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Tab. 1 - Maggiori problemi sul futuro dell' Italia,  per sesso (val.%) 
 
    
Quali pensa siano i due maggiori problemi che pesano sul futuro 
dell’Italia?  

Maschi Femmine Totale 

    
    
Classe politica litigiosa e inconcludente 37,9 33,3 34,4 
Elevata disoccupazione 24,5 31,3 29,6 
Corruzione 30,6 24,8 26,2 
Eccessiva presenza di immigrati 11,9 19,6 17,7 
Giovani poco tutelati 13,8 18,7 17,4 
Troppi evasori fiscali 19,3 16,1 16,9 
Tasse troppo alte 19,3 15,9 16,8 
Forte disparità tra ricchi e poveri 11,6 12,3 12,2 
Scuola e Università  mal funzionanti 7,0 7,1 7,1 
Nessuno di questi  3,4 2,2 2,5 
        
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 
 
 
 
Tab. 2 - Maggiori problemi sul futuro dell' Italia,  per età (val.%) 
 
       

  
da 18 a 34 

anni 
da 35 a 44 

anni 
da 45 a 
54 anni 

da 55 a 64 
anni 

65 anni ed 
oltre 

Totale 

       
       
Classe politica litigiosa e inconcludente 32,8 34,9 34,4 35,7 34,1 34,4 
Elevata disoccupazione 31,1 28,6 38,1 32,1 23,5 29,6 
Corruzione 31,1 29,0 20,5 24,6 26,4 26,2 
Eccessiva presenza di immigrati 13,7 17,9 19,5 14,3 20,5 17,7 
Giovani poco tutelati 19,7 17,1 18,1 16,3 17,0 17,4 
Troppi evasori fiscali 17,5 17,1 17,7 19,8 14,3 16,9 
Tasse troppo alte 18,0 19,8 16,7 12,3 17,0 16,8 
Forte disparità tra ricchi e poveri 13,1 9,9 13,5 15,9 10,1 12,2 
Scuola e Università  mal funzionanti 9,8 9,1 6,0 7,5 4,9 7,1 
Nessuno di questi 0,5 2,0 0,9 2,0 4,9 2,5 
              
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 



Tab. 3 - Maggiori problemi sul futuro dell' Italia,  per area geografica di residenza (val.%) 
 
      

  
Nord 
Ovest 

Nord Est Centro 
Sud e 
Isole 

Totale 

      
      
Classe politica litigiosa e inconcludente 34,9 36,3 34,4 32,9 34,4 
Elevata disoccupazione 28,2 25,9 26,2 35,0 29,6 
Corruzione 28,0 23,1 28,5 25,2 26,2 
Eccessiva presenza di immigrati 17,7 19,5 18,4 16,1 17,7 
Giovani poco tutelati 19,1 15,9 14,1 18,9 17,4 
Troppi evasori fiscali 17,5 18,7 20,3 13,3 16,9 
Tasse troppo alte 16,1 15,5 16,8 18,0 16,8 
Forte disparità tra ricchi e poveri 11,0 12,4 14,5 11,7 12,2 
Scuola e Università  mal funzionanti 7,0 7,6 8,6 6,1 7,1 
Nessuno di questi  3,0 2,4 1,2 3,0 2,5 
            
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 
 
 
 
Tab. 4 - Maggiori problemi sul futuro dell' Italia,  per tipologia familiare di appartenenza (val.%) 
 
      

  Single 
Coppia 

senza figli 
Coppia 
con figli 

Altra 
tipologia 

Totale 

      
      
Classe politica litigiosa e inconcludente 32,7 35,9 34,6 31,3 34,4 
Elevata disoccupazione 26,4 24,9 31,4 37,4 29,6 
Corruzione 28,3 28,4 26,3 16,5 26,2 
Eccessiva presenza di immigrati 19,5 19,1 16,6 17,4 17,7 
Giovani poco tutelati 15,7 18,6 16,9 20,0 17,4 
Troppi evasori fiscali 13,8 17,1 17,0 20,0 16,9 
Tasse troppo alte 20,1 13,3 17,4 18,3 16,8 
Forte disparità tra ricchi e poveri 13,2 10,4 12,8 12,2 12,2 
Scuola e Università  mal funzionanti 3,8 5,8 8,9 5,2 7,1 
Nessuno di questi  4,4 4,3 1,3 1,7 2,5 
            
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 



Tab. 5 - Maggiori problemi sul futuro dell' Italia,  per ampiezza demografica del comune di residenza (val.%) 
 

      

 

Fino a 
10.000 
abitanti 

Da 10.001 
a 30.000 
abitanti 

da 
30.001 a 
150.000 
abitanti 

oltre 
150.000 
abitanti 

Totale 

      
      
Classe politica litigiosa e inconcludente 36,3 29,5 33,1 37,7 34,4 
Elevata disoccupazione 28,1 32,0 31,8 27,2 29,6 
Corruzione 25,9 25,3 23,2 30,7 26,2 
Eccessiva presenza di immigrati 17,7 19,6 17,0 16,6 17,7 
Giovani poco tutelati 15,2 22,4 16,7 16,6 17,4 
Troppi evasori fiscali 15,7 15,7 19,6 16,9 16,9 
Tasse troppo alte 19,4 18,9 16,7 11,5 16,8 
Forte disparità tra ricchi e poveri 12,7 11,4 11,9 12,5 12,2 
Scuola e Università  mal funzionanti 7,7 3,6 7,7 8,9 7,1 
Nessuno di questi  2,5 2,8 1,9 2,9 2,5 
            
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 
 
 
 
Tab. 6 - Maggiori problemi sul futuro dell' Italia,  per livello socio economico della famiglia (val.%) 
 

     
 Basso Medio Alto Totale 
     

     
Classe politica litigiosa e inconcludente 30,2 34,6 41,1 34,4 
Elevata disoccupazione 37,7 27,7 21,9 29,6 
Corruzione 15,8 29,0 35,2 26,2 
Eccessiva presenza di immigrati 16,0 18,6 17,4 17,7 
Giovani poco tutelati 20,1 16,7 15,5 17,4 
Troppi evasori fiscali 13,1 17,8 20,5 16,9 
Tasse troppo alte 19,5 16,2 13,7 16,8 
Forte disparità tra ricchi e poveri 13,4 11,5 12,3 12,2 
Scuola e Università  mal funzionanti 4,0 9,5 4,6 7,1 
Nessuno di questi  4,3 1,5 2,7 2,5 
          
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 



Tab. 7 - L’Italia del prossimo futuro, per sesso (val.%) 
 
    
Come vede l’Italia del prossimo futuro? Maschi Femmine Totale 
    
    
Un paese vitale e con grandi risorse, nonostante tutto 15,0 12,1 12,9 
Un Paese caratterizzato da una evidente crisi sociale 32,4 35,3 34,6 
Un paese con troppe differenze sociali 22,9 28,3 26,9 
Un Paese in cui si vive ancora bene, nonostante le difficoltà attuali 18,3 16,4 16,9 
Un Paese con una classe dirigente mediocre 44,6 36,3 38,4 
Un Paese con una classe dirigente e politica affidabile 5,2 3,6 4,0 
Un Paese in cui c’è ancora molta solidarietà tra le persone 11,3 12,7 12,3 
        
 
Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 
 
 
 
 
 
Tab. 8 - L’Italia del prossimo futuro, per età del rispondente (val.%) 
 
       

Come vede l’Italia del prossimo futuro? 
da 18 a 34 

anni 
da 35 a 44 

anni 
da 45 a 54 

anni 
da 55 a 64 

anni 
65 anni ed 

oltre 
Totale 

       

       
Un paese vitale e con grandi risorse, nonostante tutto 10,9 9,1 14,4 15,1 13,8 12,9 
Un Paese caratterizzato da una evidente crisi sociale 35,5 42,5 33,5 29,8 32,8 34,6 
Un paese con troppe differenze sociali 27,3 28,6 23,7 34,1 23,0 26,9 
Un Paese in cui si vive ancora bene, nonostante le 
difficoltà attuali 

19,1 17,9 15,3 16,7 16,3 16,9 

Un Paese con una classe dirigente mediocre 41,0 38,5 41,4 36,1 37,0 38,4 
Un Paese con una classe dirigente e politica 
affidabile 

4,4 1,2 2,8 4,0 6,2 4,0 

Un Paese in cui c’è ancora molta solidarietà tra le 
persone 

10,4 13,9 13,5 11,5 12,1 12,3 

              

 

Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 



Tab. 9 - L’Italia del prossimo futuro, per area geografica di residenza (val.%) 
 
      

Come vede l’Italia del prossimo futuro? 
Nord 
Ovest 

Nord Est Centro 
Sud e 
Isole 

Totale 

      
      
Un paese vitale e con grandi risorse, nonostante tutto 14,2 13,5 12,1 11,7 12,9 
Un Paese caratterizzato da una evidente crisi sociale 32,0 34,7 36,7 35,5 34,6 
Un paese con troppe differenze sociali 24,5 27,5 30,1 26,9 26,9 
Un Paese in cui si vive ancora bene, nonostante le 
difficoltà attuali 

17,7 13,9 18,8 16,8 16,9 

Un Paese con una classe dirigente mediocre 38,4 37,8 40,2 37,6 38,4 
Un Paese con una classe dirigente e politica 
affidabile 

4,6 5,2 3,1 3,3 4,0 

Un Paese in cui c’è ancora molta solidarietà tra le 
persone 

11,8 15,9 9,0 12,6 12,3 

            

 

Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 
 
 
 
 
Tab. 10 - L’Italia del prossimo futuro, per tipologia familiare di appartenenza (val. %) 
 
      

Come vede l’Italia del prossimo futuro? Single 
Coppia 

senza figli 
Coppia 
con figli 

Altra 
tipologia 

Totale 

      
      
Un paese vitale e con grandi risorse, nonostante tutto 15,7 15,9 11,3 8,7 12,9 
Un Paese caratterizzato da una evidente crisi sociale 33,3 27,5 37,5 40,0 34,6 
Un paese con troppe differenze sociali 28,3 25,2 26,3 33,9 26,9 
Un Paese in cui si vive ancora bene, nonostante le 
difficoltà attuali 

16,4 16,5 17,7 13,9 16,9 

Un Paese con una classe dirigente mediocre 37,7 39,4 37,6 40,9 38,4 
Un Paese con una classe dirigente e politica 
affidabile 

5,0 5,2 3,3 2,6 4,0 

Un Paese in cui c’è ancora molta solidarietà tra le 
persone 

10,1 14,2 11,9 12,2 12,3 

            

 

Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 



Tab. 11 - L’Italia del prossimo futuro, per ampiezza demografica del comune di residenza (val.%) 
 
      

Come vede l’Italia del prossimo futuro? 
Fino a 
10.000 

da 10.001 
a 30.000 

da 30.001 
a 150.000 

oltre 
150.000 

Totale 

      
      
Un paese vitale e con grandi risorse, nonostante tutto 13,7 11,7 15,1 10,5 12,9 
Un Paese caratterizzato da una evidente crisi sociale 30,6 38,4 37,3 33,5 34,6 
Un paese con troppe differenze sociali 29,1 26,7 21,9 29,4 26,9 
Un Paese in cui si vive ancora bene, nonostante le 
difficoltà attuali 

19,2 17,4 14,1 16,3 16,9 

Un Paese con una classe dirigente mediocre 33,1 33,1 41,2 47,3 38,4 
Un Paese con una classe dirigente e politica affidabile 4,7 2,8 4,5 3,5 4,0 
Un Paese in cui c’è ancora molta solidarietà tra le persone 13,7 13,9 10,9 10,5 12,3 
            

 

Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 
 

 

 

 

Tab. 12 - L’Italia del prossimo futuro, per livello economico della famiglia dichiarato (val.%) 
 
     

Come vede l’Italia del prossimo futuro? Basso Medio Alto Totale 
     
     
Un paese vitale e con grandi risorse, nonostante tutto 12,0 12,7 14,6 12,9 
Un Paese caratterizzato da una evidente crisi sociale 42,8 32,2 28,3 34,6 
Un paese con troppe differenze sociali 25,7 28,0 25,6 26,9 
Un Paese in cui si vive ancora bene, nonostante le difficoltà attuali 8,8 19,7 21,5 16,9 
Un Paese con una classe dirigente mediocre 31,6 39,9 45,2 38,4 
Un Paese con una classe dirigente e politica affidabile 2,4 4,5 5,0 4,0 
Un Paese in cui c’è ancora molta solidarietà tra le persone 15,2 11,2 11,0 12,3 
          

 

Il totale non è uguale a 100 perché erano possibili più risposte 
 
Fonte: indagine Censis, 2010 

 


